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VERBALE  N° 6
SEDUTA DEL 01.02.2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 1 (uno) del mese di febbraio, la Commissione 2 è convocata,
in modalità telematica a norma di quanto previsto dalla  Legge N° 27/2020,   alle  ore 10,00 con il
seguente o.d.g.:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Mozione  N°  1348/21  -  In  merito  alla  promozione  della

Denominazione Comunale - Federico Bussolin, Michela Monaco, Luca Tani;
 Varie ed eventuali.

alle  ore  9,00  sono  presenti  i/le  Consiglieri/re:  Conti,  Masi,  Armentano,  Bocci,  Cellai,  Cocollini,
D’Ambrisi, Felleca, Bundu, Piccioli, Rufilli.      

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cellai Jacopo
Componente D’Ambrisi Angelo           
Componente Felleca Barbara  
Componente Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco

e apre la seduta alle ore 9,05, essendo presente il numero legale.

E’ presente il Consigliere Federico Bussolin;

E’ presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il Presidente Enrico Conti apre la seduta presentando l’argomento all’o.d.g. e dà subito la parola al
Consigliere Federico Bussolin per illustrare la  Mozione N° 1348/21 di cui è il proponente.
Alle ore 9,08 entra in videoconferenza il Consigliere Emanuele Cocollini.
Il Consigliere Bussolin afferma che si è voluto introdurre nella narrativa dell’atto un cappello di fonti
legislative dove si cita il testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali con il quale si dispone
che “il Comune rappresenta la propria comunità quale ente locale e ne promuove lo sviluppo”  e nelle
premesse si fa riferimento a quello che è il contesto dove va a poggiare il tema delle denominazioni
comunali.  Molte persone associano  il  prodotto tipico ad uno generico prodotto alimentare di  alta
qualità, spesso senza considerare la serie di norme derivanti, i disciplinari, gli elenchi, le denominazioni
e  i  marchi  nati  per  mettere  ordine  nel  settore  e  proteggere  i  prodotti  tipici  che  spesso  risultano
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sconosciuti.  Attraverso  il  sistema di  marchi  di  tutela,  conosciuti  con acronimi  DOP,  IGP e  STG,
l’Unione  Europea  con  un  apposito  regolamento  (UE 1151/2012)   e  successivamente  un  Decreto
Ministeriale del 14/10/2013 inerente sui regimi di qualità dei prodotti agricoli e alimentari in materia
hanno cercato di garantire la tutela della tipicità dei prodotti quindi dei relativi territori e delle culture
specifiche cercando di eliminare gli  abusi  e  la concorrenza sleale sui  prodotti  agroalimentare tipici.
Parlando di prodotto tipico non ci si riferisce al semplice prodotto finale in se e per se ma alla fusione
dei fattori che lo hanno origninato quali la cultura, la storia e le tradizioni, arrichchitosi nel tempo di
contenuti  quali  la  conservazione  del  territorio,  la  tutela  dell’ambiente,  la  salvaguardia  della  cultura
materiale e la riscoperta delle tradizioni gastronomiche. Quando si acquista un prodotto tipico non si
acquista semplicemente un alimento o un prodotto fine a sé stesso anche se di qualità ma si partecipa
alla conservazione della storia di quel territorio e delle sue radici.
La Denominazione Comunale (DE.CO), prosegue Bussolin, nasce con l’entrata in vigore della Legge
N° 142 dell’8 giugno 1990 “Ordinamento delle autonomie locali” che non è un marchio di qualità come
quelli precedentemente descritti in forma di acronimo  ma un’attestazione che lega un prodotto alla sua
terra in misura anagrafica. E’ un certificato notarile che viene contrassegnato dal Sindaco, concesso
dall’Amministrazione  Comunale  a  seguito  di  approvazione  tramite  Delibera  di  Consiglio   ad  un
determinato  prodotto  od  evento  tipico  di  quel  Comune  senza  che  questo  si  sovrapponga  o  sia
sovraordinato  ai  marchi  esistenti  e  vigenti;  la  DE.CO  può  essere  utilizzata  come  strumento  di
marketing  per  la  valorizzazione  delle  tipicità  locali,  in  particolare  prodotti  alimentari  ed
enogastronomici; in data 2 maggio 2020 è stato firmato un protocollo d’intesa tra ANCI Toscana e
Regione  Toscana  per  la  promozione  dei  prodotti  toscani,  tramite  azioni  e  strumenti  volti  alla
sensibilizzazione e valorizzazione dei prodotti di qualità del nostro territorio; inoltre, molti produttori di
prodotti tipici di alta qualità, in particolare i piccoli produttori, spesso non hanno la forza economica
per  intraprendere  la  strada  della  certificazione  e  della  promozione  pubblicitaria  del  loro  prodotto;
secondo gli artt. 3 e 13 del D.L n° 267/2000, precedentemente esposti, il Comune risulta legittimato ad
assumere autonome iniziative, anche di tipo regolamentare, a sostegno delle produzioni tipiche locali
enogastronomiche e artigianali.
Tutta  questa  premessa  e  considerazione  per  invitare  il  Sindaco  e  la  Giunta  a  promuovere  la
Denominazione  Comunale,  sostenendo  le  produzioni  locali  tipiche,  al  fine  di  promuovere  e  al
contempo tutelare i prodotti tipici fiorentini.
Il Presidente Conti, terminata l’illustrazione, apre il dibattito con gli interventi dei consiglieri che si sono
prenotati.
La Consigliera Bundu prende la parola per porre una osservazione di chiarimento sul dispositivo.
Il Consigliere Rufilli ritiene la mozione complicata nell’esecuzione.
Il Consigliere Coccollini esprime le proprie considerazione. 
Il Presidente Conti  trova la mozione molto interessante ma esprimendo le proprie perplessità,  non
ritiene l’atto votabile oggi per come è presentato; pertanto, propone al Consigliere Bussolin di ritirare la
mozione e, impegnandosi con approfondimenti in materia, giungere alla presentazione di un nuovo atto
successivamente.
Partecipano alla discussione anche i Consiglieri Armentano e Piccioli  che condividono la proposta fatta
dal Presidente Conti.
Il Consigliere Bussolin accoglie la proposta e ritira l’atto.

Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 1 del 11.1.2022 e N° 2 del 19.1.2022.

Il Presidente Enrico Conti dichiara chiusa la seduta alle ore 9,48.
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Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola            
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo           
Componente Felleca Barbara  
Componente Bundu Antonella         
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 11.03.2022

    la Segretaria                                                                                                 Il Presidente
Antonina S. Ferrara                                                                                          Enrico Conti
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